

黄金时段看网络电视太卡?“十一”长假景区挤到4G走失?“双十一”老也秒不到心仪的宝贝?随着5G时代的到来,这些困扰或将迎刃而解。3月20日,总投资200亿元的中兴通讯南京智能制造基地项目在江宁滨江开发区破土动工。现代快报记者了解到,正式投产后,这一项目可年产无线系统设备及5G产品约500万台。随着庞大的上游配套企业就近落户,滨江基地将形成一个千亿级通信产业集群,南京人将更近距离地享受到5G网络带来的便利。

2017年下半年,江宁滨江开发区全速开启“二次创业”新征程,短短半年时间,在龙头型、旗舰型项目招引上实现重大突破,从2017年6月签下首笔86亿元的卡耐新能源电池项目开始,至中兴通讯南京滨江智能制造基地项目开工,已集聚近500亿投资资金。南京市委常委、江宁区委书记李世贵表示,此次智能制造基地项目的开工,不仅有助于中兴通讯抢占未来竞争制高点、开启通信领域“新航海时代”,更将极大地助推江宁高质量发展,深化产业创新和转型,加快构建现代化经济体系。

通讯员 李洋  
现代快报/ZAKER南京记者 李娜/文 顾炜/摄



中兴滨江智能制造基地开工仪式现场

# 5G来了! 中兴通讯智能制造基地动工

南京江宁滨江“二次创业”再提速,打造千亿级电子通信产业集群

## 千亿级电子通信产业集群雏形初现



滨江开发区 江宁滨江供图

3月20日,南京江宁滨江开发区一派热闹的景象,中兴通讯智能制造项目正式破土动工。

众所周知,中兴通讯与南京的合作由来已久。早在1993年,中兴通讯集团最大的研发基地就在南京成立,这里也是中兴光电子产品研发、生产、销售的全球总部。2017年4月14日,江苏省政府与中兴通讯签署战略合作协议,共同聚焦新一代信息技术研究,推动智慧江苏建设。短短数月后,总投入达200亿元,总规划建筑面积126万平方米的中兴通讯智能制造全球总部基地项目便宣布落户滨江开发区。

据介绍,此次落户的智能制造基地项目,主要负责中兴通讯全球无线系统设备及波分产品的制造。“正式投产后,无线RRU、BBU及5G产品,年产能总量将达到约500万台规模。”中兴通讯股份有限公司执行副总裁庞胜清表示,“随着庞大的上游配套企业贴近滨江基地落户,三年内这里将形成一个‘千亿级’通信产业集群。”

## 5G时代来了? 就在南京人身边

换部手机、包个流量、上班时间给家里开个监控……现代人的生活似乎越来越离不开“通讯消费”,但网速和内存往往让人一言难尽。目前,5G网络作为第五代移动通信网络已经呼之欲出,其峰值理论传输速度可达每秒数10Gb,比4G网络的传输速度快数百倍,整部超高画质电影可在1秒内下载完成,将成为引领未来移动通讯行业高质量发展的“先行军”。

中兴通讯已在泛5G领域引领创新,实现技术与商用领先。目前5G专利申请超过1500件,在全球拥有20多家5G战略合作伙伴,并在全球60多个国家部署了超过110张Pre5G网络,超过320个NFV商用/实验局。未来三年,将借助“5G先锋”的领先者优势,聚焦运营商市场,稳固提升5G时代行业领导者地位。

江宁滨江牧龙湖,相传得名于乾隆皇帝的御口亲封“此处风水可牧龙”。现代快报记者注意到,项目开工当天,这里还是一派芳草萋萋的田园景观,不过随着智能制造基地项目的飞速推进,很快将被一片简洁明快、错落有致的现代建筑所取代。

庞胜清介绍,该项目分两期投建,一期将于两年内正式投产。基地集生产、研发于一体,采用工业4.0体系架构,生产调度可视化、低延时、智能化,从原材料入库到成品出库均可实现物流智能仓储与配送,生产车间实现生产状态自动感知、生产数据自动收集、产品数据实时分析、常规状态自主决策、3D(危险、脏污、枯燥)工序自动化执行、生产系统持续改善,智能制造成熟度将达到国内领先、国际行业一流水平。

## “二次创业” 集聚近500亿重大项目

2017年,江宁滨江开发区走上加速“二次创业”的新征程。去年下半年以来,已签约落户总投资200亿元的中兴通讯智能制造基地、总投资136亿元的晶能新能源智能汽车、总投资86亿元的卡耐新能源电池等亿元以上内资项目11个,总投资463.2亿元;签约落户总投资2亿美元的丰树综合产业园等千万美元以上外资项目3个,总投资2.8亿美元,实际利用外资超过1亿美元,在电子信息、新能源汽车、智能制造等领域,实现科技型、领军型、规模性大项目的突破。

“二次创业”伊始,园区一批重大产业项目也在加快推进,“腾笼换凤”实现重大突破。中船海洋装备机电产业园、康泉现代化汽车供应链分拨中心等19个省市区重大产业项目全部开工建设。在首批定性为低效闲置用地的43家企业中,已成功转化再利用项目10个,有效再利用土地612.1亩。其中,晶能新能源智能汽车一期项目,盘活破产企业闲置用地300亩,成为园区去年最大一宗低效闲置企业用地转化的典型案例。

丰硕的果实来源于不懈的努力。“没有大批的优质项目、高质量的产业集群,园区就没有安身立命的根基。”滨江开发区党委书记周贵平介绍,2018年,以“二次创业”为引领,园区将克服一切困难,助力中兴通讯智能制造基地、晶能新能源汽车等14个省市区重点项目开工建设、投产达效。牢固树立“大招商、招大商、引巨资”意识,聚焦高端先进制造业、新能源汽车、电子信息通信等主导产业,瞄准百亿以上项目全力突破。推进园区低效企业嫁接改造、转型升级,确保完成15宗,力争完成20宗低效闲置土地再利用。

## 高品质新城 冉冉升起

高品质产业新城雏形初现,但一座城市的灵魂在于居住其中的人。现代快报记者了解到,未来,江宁滨江将加快建设与高端先进制造相匹配、与城市化进程相协调的现代服务体系,进一步加快产城融合步伐,留住新江宁人。

在江宁滨江,一系列服务于企业员工、周边居民,满足居民日常休闲、餐饮、购物、就医等多样化需求的城市功能项目正在加速建设。天成商业街完成提档升级工程,对外开街营业;苏州外校滨江分校、省人民医院滨江分院完成签约,进入建设启动阶段;德基酒店及城市奥莱项目进入深度洽谈。今年还将不断升级完善园区基础设施,全力推进临江大道(S338)江宁段建设,力争年底实现与河西新城15分钟快速对接。结合宁马高速双向8车道改造工程,建成与正方大道、汤铜公路2处全互通式立交;同时完成正方大道、汤铜公路双向6车道的快速化改造,使滨江新成对外交通更加通畅。完成所有园区道路的城市化改造和市政景观的提档升级,提升城市环境的内在质量。

据介绍,江宁滨江将高起点、高标准规划滨江新城发展,以新一轮全市规划调整为契机,推动新城越过宁马高速向东扩展,推进滨江沿江风光带、栖凤湖市民休闲中心设计。

栽下梧桐树,引得凤凰来。滨江开发区管委会主任易骏飞说,今后,围绕电子信息通讯、新能源汽车、高端装备制造和现代物流四大支柱型产业,江宁滨江每年都要有300亿—500亿元的实体产业投资项目落地,力争用3—5年时间,让滨江成为江宁乃至全市又一举足轻重的经济“增长极”。在南京西南,一座千亿级产业、品质新城正冉冉升起。



项目效果图 江宁滨江供图